



珍珠婚之旅

□徐健

我和妻子的珍珠婚纪念日到了。这天恰逢周末，我俩决定来次短途旅行，以纪念这个不寻常的日子，目的地不约而同地选择了宁波的近邻——绍兴。

对绍兴，一直怀有莫名的好感。这座江南小城，人杰地灵，自然风光秀丽，文化底蕴深厚，有着独特的诱人魅力。我第一次到访这座城市，是在读中专的时候，当时只有十六七岁，学校组织我们到绍兴春游。那也是我人生第一次真正意义上的旅游。我和同学们乘坐火车来到绍兴，优美的人文和自然景观给我留下了深刻难忘的印象。

更为难得和巧合的是，我和妻子相识后的第一次出游地竟然也是绍兴。那是35年前，我和她在同一所学校任教，刚刚确定恋爱关系。学校领导让我俩以带队老师的身份，带着一个班级的学生去绍兴春游。无意中，绍兴成了我俩爱情的见证地。后来，虽然也曾多次到过这座城市，但大多是一个人匆匆往返。此次重游绍兴，也算是对当年美好经历的追忆和重温。

那天午后，我们驱车向绍兴出发。虽是早春时节，却正值气温回暖，有宛若进入夏天的感觉。高速公路两旁，大多数的草木尚未萌芽，只有棵棵柳树绽放了嫩芽，像是披上了一身淡绿的春装。还有那田野上的油菜花，正开得烂漫，在阳光的照耀下显得特别金黄，浓郁得像油彩涂抹一样，给略显萧瑟的大地增添了

鲜艳的色彩。

我们预订的名为“花著奢”的酒店，淹没在一片古旧建筑中，并不好找。颇费了一番周折后，进入里面，才发现别有洞天。整个酒店布局精巧，装饰典雅，每一个细节无不透露出精致和韵味，足见主人的品位和用心，连一向眼光挑剔的妻子也禁不住连连称好。

酒店所在的书圣故里，是绍兴八大历史文化街区之一，面积0.8平方公里。出了酒店向左转，便来到了核心区。小巷深深，曲曲折折，建筑古朴老旧，透露出岁月的沧桑。与其他地方不同的是，这里最大限度地保留了原生态，居民生活如常，带有浓浓的市井气息。

这里古迹文物几乎随处可见：戒珠寺、探花台门、蕺坊桥、题扇桥、躲婆弄、笔飞弄、墨池……众多的历史遗迹加上妙趣横生的传说故事，给街区平添了一份厚重和亲切。

在巷口的一家小饭馆吃过晚饭，我俩回到酒店，坐在房前的阳台上喝茶聊天。回想两人相识、相知、相恋的过程，以及共同经历的30年风雨历程，不免感慨万千。正在此时，坐在对面的妻子发出一声惊呼，我回头一看，只见一轮明月从东边冉冉升起，明亮而饱满，像极了中秋的圆月。多么美好的夜色和月光啊，多么圆满的夜晚！细细想来，我们已经有很长时间没有享受这样的夜晚了。

次日早上，我们来到位于绍

兴城东的东湖。乘坐乌篷船，穿过霞川桥，穿行在仙桃洞、陶公洞、喇叭洞间，坐井观天，看山水交融，欣赏石壁上的郭沫若题词，享受在逼仄的空间船与船交汇时的惊险刺激，一如从前，时光仿佛穿越到了30多年前。百年修得同船渡。想当年，我和后来成为妻子的女友第一次同船游览这胜境，是何等的年轻，带着青涩和对美好未来的憧憬。如今，人渐老，而景依旧，情未变，带着历尽千帆后的云淡风轻，再度同船共游，是多大的福分。

离开东湖来到鲁迅故里，又是一番完全不同的景象。整条街巷，人头攒动，摩肩接踵。一旁河道上乌篷船来来往往，穿梭不停。

在鲁迅故居旁的小饭馆用了中餐之后，便踏上了归途。从到达离开绍兴的24小时时间，仿佛游走在历史与现实之间，有回忆和回味，更有发现和惊喜。偷得浮生半日闲，因为特殊日子的加持，使得这次绍兴之行显得别具意义，更像是一次纪念之旅、感恩之旅。境由心生，物随心转。其实，在很多时候，人们出门旅行，在意的并不完全是眼前的风景，而是一种心情和心境。只要拥有一份好的心情，只要与对的人在一起，旅途中的一切都是美景，生活中呈现在面前的都将是美好。旅行如此，人生大抵亦是如此。

此次绍兴之行，定会深深留存于我的记忆之中。

猜猜我是谁

□曹银员

说起李鬼，无人不晓。他是《水浒传》中的人物，假冒李逵打劫路人，后被李逵撞见，露出原形。然而，就在不久前，我也被所谓的李鬼“撞了一下腰”。

这天上午，我的手机骤然响起。“喂——您是老曹吗？”对方的声音显得非常温和、亲切，似乎有一种相识相知的味道。“嗯！你是哪一位啊？”我边答边问。“是我呀！怎么？居然连我的声音都听不出来了。您想想……”对方笑吟吟地说。

顿时，我的脑子一阵紧张，习惯性搔了搔后脑勺，尴尬地说：“真的不好意思，我一时想不起来了，你是谁呀？”

“哈哈，我是……噢，还是您来猜猜吧！”对方爽朗笑了笑，舒缓地说。我暗暗思忖：听对方谈吐，系北方口音，嗓门大大的伴有点儿沙哑，估摸是一位50多岁的经世男子……此刻，记忆的闸门忽闪打开，一阵熟人“排他法”横扫大江南北，刹那间目标在脑海里倏地跳出，被思维锁定：对方是天津文学杂志社的王老师吧？他可是一位响当当的资深编辑呢。虽然我与他没见过面，但几年前我曾在他处的杂志发表过稿件。此刻我如梦初醒，连忙回话：“您是王老师——对吗？”

“哦，你终于想起来啦！”对方幽幽地说：“我手机号码换了，您要打就打这只手机，可要记住哦。”当听到我说“记住了”，他换了一口气，接着说：“现在我在杭州，几个人一起来的，打算明天来看看你。”听到此话，我实感突然和意外，愕然不知所措地说：“若是专门来看我的话，心领了，人就别来了吧？”我的这番话好像使对方有些惊讶，他急忙说：“怎么啦？没事的呀，反正我有车有时间，到达后还要替人送些资料，顺便买些水产品。”我想：原来他在甬城还有另外认识的人，那就随意呗。随后，对方非常关心地问我及家庭的现状，我都如实做了回答。双方还约定，次日下午见面，不见不散，住宿和晚餐任我安排。

我匆匆吃罢中午，也顾不得午休，就忙不迭地拟定了初步接待方案，同时选定好住宿宾馆，确定了晚宴陪同人员，在兄弟处落实了一辆崭新轿车，准备好一叠观光景点门票等。经过一番忙碌，准备工作基本就绪，我的心这才平静下来。

当天晚上，我在家里习惯地打开电脑，顺便查阅王老师在网上的资料，并将他的个人照片下载到我的手机里，以便他到来时能一眼相识。恰在这时，不知是何方神灵呵护，让我猛然想起，我给对方打手机怎么总是忙音，然后等一会儿对方就会打过来呢？说不清是内心怀疑还是心感迸发，我顺便查询了一下对方手机的归属地域。一查，愣了，原来此手机号是宁波地区的。这种奇怪的信息自然而然引起了我的一丝怀疑，抱着试一试的态度，我立马用原来的手机号给居住天津的王老师打了电话，没想到真的王老师出现了！而此刻的我像被电击中一样，一下子傻了。当我一气之下再次打电话责问骗子时，他依然顽固地说自己才是真的呢。可当真的王老师出手开始追查时，这个李鬼的手机一下子关掉了，从此销声匿迹。